Дорогие друзья!
23-25 февраля в Москве, в помещении школы Путь Зерна

мы проводим ознакомительный вводный семинар Курса обучения биографическому консультированию и приглашаем всех интересующихся.
За три дня семинара вы сможете составить себе первое представление о профессии биографического консультанта, способе обучения на Курсе, прикоснуться к овладению важнейшими навыками человеческого общения – умением слушать, воспринимать, вести диалог. Лекции и упражнения позволят по-новому взглянуть на собственную биографию. Феномен человеческой встречи будет одной из основных тем и объединит все три дня семинара. И, конечно, вы сможете задать все волнующие вас вопросы о биографическом консультировании и получить на них ответы от преподавателей Курса.
Вас ждет насыщенное и интересное путешествие, которое не только расширит ваши знания, но и позволит сделать самостоятельные открытия. 
Ведущие семинара:
Зинаида Сыровяткина, биографический консультант с 20-летним стажем, ведущий преподаватель Курса обучения БК;
Ольга Старостина, биографический консультант, преподаватель Курса обучения БК.

Семинар будет проходить с  9.00 до 18.00 с перерывом на обед и двумя чайными паузами. Питание будет организовано в школе. Стоимость обеда – 200 р., 2 чайных пауз – 100 р. Если вы приехали из другого города, и вам негде остановиться, вы можете переночевать в школе на матах, с собой желательно привезти спальники. Стоимость проживания в школе – 250 р. за ночь.

Стоимость семинара – 6000 р. Оплата в первый день семинара.

Контакты: Ольга Старостина olga.v.starostin@ya.ru  ; тел. +7 905 738 20 47, а также через WhatsApp и Фейсбук, Людмила Гечус  ludmilag@biographicalcounselling.ru ; тел. +7 916 690 2700, также WhatsApp, Фейсбук, Вконтакте.
